



河北法院网

新浪微博

微信

法院周刊



2020年8月28日 星期五

2020年第30期 总第160期

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

本刊今日4版

“为了父老乡亲”扶贫一线行系列报道

用蔬菜大棚撑起乡亲们的小康梦

——探访河北省高级人民法院驻丰宁满族自治县辛营村工作队

□ 河北法制报记者 李胜男

立秋以后，丰宁满族自治县天气转凉，地里的庄稼即将进入收获季节。

辛营村的蔬菜大棚里一番热闹的景象，一根根豆角、一株株辣椒、一串串小西红柿挂满枝头，有的村民忙着摘下沉甸甸的蔬菜，有的包一包称重，有的忙着搬运……村民们获得了丰收，也收获了走向小康之路的信心。

“稳了，今年丰收稳了。现在北京的很多超市都直接来村里收购蔬菜，乡亲们的腰包都鼓起来了。”河北省高级人民法院驻丰宁工作队负责人曹洪涛笑着向记者介绍。

■ 建设蔬菜大棚 筑牢百姓脱贫根基

2016年初，河北省高级人民法院开始派驻精准扶贫工作队对丰宁的三个贫困村进行结对帮扶，辛营村是其中之一。2018年初，驻村扶贫工作队进行了人员调整，第一书记为曹洪涛，队员为张维中、江南。

辛营村地处山区，资源匮乏、土地贫瘠，因村里没有主导产业和集体收入，靠天吃饭的乡亲们每年只种植一季玉米，多半年都闲在家里，贫困发生率高、脱贫难度大，是省级深度贫困村。

“村集体账上没有一分钱，村民种植一季玉米除去吃喝根本剩不下什么，那时建档立卡户有191户483人，全村人均纯收入仅有1650元。”曹洪涛介绍，省法院扶贫工作队进驻后，根据辛营村全年



河北省高级人民法院驻辛营村第一书记曹洪涛在暖棚里查看工作队供图

无霜期仅120天的实际情况，精心研究论证，最终和村“两委”确定了发展蔬菜大棚项目的工作思路。

思路确定了，工作队迅速行动起来，积极协调架电、打井和资金落实，最终赶在当年农时之前投资210万元建成了206亩的果蔬大棚，主要种植西红柿。项目采取“合作社+村集体+贫困户”的经营模式，合作社经营160亩，村集体经营46亩，158户贫困户通过扶贫资金入股合作社，每年稳定分红500元。

第二年，工作队持续发力，致力于辛营村农业产业提档升级，又协调争取产业发展基金200万元，联合村集体建设果蔬大棚150亩，33户贫困户入股，每年稳定分红500元，由此实现了建档立卡贫困户大棚产业全覆盖。2018年下半年和2019年上半年，工作队又

协调利用壮大集体经济资金300余万元，流转土地110余亩，分二期建设蔬菜暖棚22个。

“有了蔬菜冷棚，可以实现种植两茬蔬菜；现在建设了暖棚，即使是在大冬天，也能种菜，村民们也能有收入。”曹洪涛告诉记者。

“建设蔬菜大棚真是个大好事，我们的日子现在是越来越好！”村民纪中玉曾经是蔬菜大棚项目建设的反对者和抵制者，现在他逢人就讲建设蔬菜大棚的好处。

■ 产业扶贫升级 修建村民致富之路

给钱给物都只能是救急解渴，产业扶贫才是解决生存和发展的根本手段。然而，村民们没有大规模生产、批量销售蔬菜的经验，产业扶贫需要技术支撑，更需要坚持以市场为导向，合理确

定产业发展的方向。

为了减少种植产业风险，稳定村民们的收入，工作队多方考察，发动各方资源联系大棚承包商户，通过细致繁琐的沟通、审查签订承包合同等一系列工作，确保了蔬菜大棚经营的连续性和经营效益的稳定提升。

“现在辛营村通过建设蔬菜大棚实现了‘一地生三金’，土地流转，村民们可以挣租金；贫困户以财政扶贫资金入股蔬菜大棚，可以分红挣股金；村民到大棚打工，还可以挣取薪金。现在，每天有五六十名村民到大棚务工，每年务工收入近200万元。”曹洪涛说，蔬菜大棚变成“小康棚”，既帮助农民解决了家门口就业问题，又带动了农民创收增收。

辛营村贫困户梁海申患有末梢神经炎，一到冬天手就浮肿化脓干不了重活，他的爱人郭淑荣在大棚打工。郭淑荣高兴地说：“村里建了这么多大棚，在家门口就能挣钱，很方便。”

蔬菜大棚项目开始的时候，由于缺乏专业技术和管理经验，产量少、效益低，有时还会遇到病虫害，怎么办？工作队专门请来种植技术专家现场培训村民，对原有种植品种根据市场需求进行改进。另外，工作队还通过开展农家讲堂、组织村民代表参观学习等形式，提升村民的专业技术和管理经验，助推农业种植结构调整。现在，大棚里种植的品种越来越多样化，网纹瓜、豆角、辣椒、小西红柿等等，基本实现了稳定收益。

(下转第6版)

全国首个执行实务研究基地在唐山中院建立



图为宋朝武(右)为全国首个执行实务研究基地授牌。 马超 摄

河北法制报讯 (宋金梁)为进一步加大执行理论研究，推动民事强制执行立法进程，近日，中国行为法学会执行行为专业委员会在唐山市中级人民法院建立了全国首个执行实务研究基地，实行长期合作，并举办第一期执行实务培训会。

会上，中国政法大学教授、博士生导师、中国行为法学会执行行为专业委员会主任宋朝武作开班讲话，并为全国首个执行实务研究基地授牌。他表示，唐山中院作为全国执行改革试点单位，改革工作走在了全国前列，两家的深度合作可以更好地使理论与实践相结合，进一步加大执行理论研究，从而有力地推动民事强制执行立法进程。

中国政法大学民事经济司法研究中心执行主任、中国银行法学研究会副秘书长、中国行为法学会执行行为专业委员会理事曹凤国，就变更追加当事人司法

解释的理解与适用问题专题授课，并与唐山中院干警就实务问题进行现场交流。干警针对执行实务问题进行了踊跃提问，曹凤国一一解答。

唐山中院党组成员、副院长胡永军就进一步开展好执行实务培训工作，提升干警素质能力，提高执行工作规范化水平，提出要求：

全体参训干警务必珍惜来之不易的学习机遇，抓住时机，补齐短板，学以致用，鼓足干劲、凝心聚力，全面提升自身素质能力；要坚持问题导向，提前做好梳理问题、内部研讨、讨论发言等参训准备工作，在学习中时刻联系实践中的疑惑困惑，有针对性地思考；要严格对照专家学者的讲授内容，边学边改、立行立改，在学中干、干中学，以学促干，把学习成效转化为实实在在的执行质效，转化为当事人的满意和认可，夺取“切实解决执行难”的最终胜利。

邢台中院成立青年联合会

推动青年工作 在新起点取得新发展

河北法制报讯 (张伟亮)8月24日，邢台市中级人民法院召开青年联合会成立大会，党组书记、院长李霁出席会议并强调，凝心聚力、携手共进，真抓实干、砥砺前行，全力推动青年工作在新起点取得新发展，促进全市法院各项工作开创新局面。

会议表决通过了《青年联合会章程》，选举产生青年联合会第一届理事会，新当选的理事会成员张伟亮作表态发言。

李霁强调，青年联合会要立足人民法院职能，引导青年学习，团结青年干事，拓展青年兴趣，促进青年成长，服务全体干警，弘扬正风正气，全力营造“快乐工作、幸福生活”的机关氛围。机关党委要加强指导，帮助青年联合会解决实际困难，促进青联健康发展。

青年联合会要突出服务，转变理念，为青年成长成才铺路搭桥；要发挥纽带作用，在青中老之间搭起桥梁，协同推进邢台法院实现高质量发展；要丰富载体，既要积极开展理论学习、业务研讨等常规性活动，也要广泛开展业余性活动。青年干警要坚定理想信念，坚持终身学习，不断提升自我综合素质，一步一个脚印，踏踏实实干好工作，把小事当作大事干，以小进步积累大成就。

青年联合会由邢台中院干警40周岁以下青年组成，下设理论学习组、业务研讨组、文体活动组、法治宣讲组4个活动小组，合唱团、足球队、乒乓球队等10个文体组织。

会后，青年联合会召开理事会，选举产生了会长、副会长(执行会长)、秘书长。

到不同社区，通过提供法律咨询、解答群众问题、发放法律宣传手册等形式宣传民法典。8月21日，保定中院民二庭法官肖雅来到当地广播电视台，为100余名新闻工作者宣讲民法典。

保定中院民事审判法官两次走进直播间，就民法典亮点、热点问题和创新内容进行宣讲，在当地广播电视台新闻频道播出。保定法院邀请当地电视台拍摄《小案件 大道理》系列节目，通过讲述人民群众身边的小案件，对民法典中蕴含的契约精神、诚信观念、法治思维、权利保护意识等相关法律知识进行以案说法，引起人民群众的广泛关注。

保定法院持续加大民法典宣传力度，全力营造学法、守法、用法的法治氛围，确保民法典法律素养和法治精神融入千家万户。

解决问题 问计于民 石家庄中院扶贫“走亲”帮办实事好事



图为石家庄中院干警走访帮扶户。 杨景彬 摄

河北法制报讯 (闫媛媛)

8月25日，石家庄市中级人民法院驻村工作队、帮扶责任人来到赞皇县土门村，开展以“巩固普查成果·蓄力脱贫攻坚”为

主题的扶贫“走亲”活动。

帮扶责任人深入帮扶户家中，察民情、问民意，认真了解人民群众对法院工作的看法，改善工作中的不足，提升司法服务水平工作的有效性和针对性。

帮扶户解决实际问题，送去温暖和关怀。

“今天刚宰的笨猪，有需要的可以买点儿回去。”当天上午，一段简单文字配上一张放满猪肉的照片组成的信息，被发到扶贫微信群里。这是帮扶责任人帮助帮扶户卖猪肉。这已经不是帮扶责任人第一次帮助农户销售农产品了，红薯、粉条、梨、大杏、樱桃、桑葚、蜂蜜都曾上过中院“消费扶贫”的榜单。“帮办实事好事”不是口号，而是切实落实在每一位帮扶责任人的实际行动中。

在帮助帮扶户解决实际问题的同时，帮扶责任人不忘问计于民、倾听民意，认真了解人民群众对法院工作的看法，改善工作中的不足，提升司法服务水平工作的有效性和针对性。

一起来学 民法典

保定法院深入推进民法典宣讲活动

让法治观念深入人心

河北法制报讯 (原潞潞)为进一步提升人民群众对民法典的知晓率和认知度，引导人民群众自觉学好用好民法典，保定市两级法院采取多种形式开展民法典宣讲活动，让法治观念深入群众心中，融入群众生活。

保定市两级法院设置学习民法

典专栏，通过微视频、微动漫、以案说法等形式，连续推出民法典原创宣传信息200余篇，扩大了民法典宣传的灵活性，同时也提升了法院自媒体社会影响力。

保定法院干警自导自演自拍普法宣传场景微视频、微动漫10余

部，在保定中院自媒体、保定政法发布、省法院自媒体、CCTV今日说法微博、中国普法微博等平台播出，拓展了民法典宣传形式，吸引了网民的关注，取得了良好的宣传效果。

他们结合“党员进社区、创建文明城”活动开展，每月组织党员志愿者

法院周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彤华 15131450199
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：李胜男